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5. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

5.1. Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 

Τα παρακάτω μαθήματα [1]-[6] δίδαξα αυτοδυνάμως ως επισκέπτρια καθηγήτρια ( ΠΔ  407 )  από το 2018 έως 2021 
σε συνεργασία με τον κ Αγησίλαο Οικονόμου. Για τα μαθήματα αυτά έχω προβεί στον εκσυγχρονισμό της ύλης και 
στην συγγραφή σημειώσεων για τις οποίες κρίνεται απαραίτητη η διαρκής επικαιροποίηση. Τα μαθήματα αυτά στη 
σημερινή τους μορφή αποτελούνται από ένα βασικό τμήμα κοινό για όλες τις σχολές (Αστικό Δίκαιο, Εργατικό Δίκαιο 
και Δίκαιο Ασφάλειας και Υγιεινής των εργαζομένων στον εργασιακό χώρο, Διοικητικό Δίκαιο, Δίκαιο Δημοσίων 
Έργων, Συνταγματικό Δίκαιο, Εμπορικό Δίκαιο, Πολεοδομικό Δίκαιο, Δίκαιο Περιβάλλοντος) και ένα 
διαφοροποιημένο τμήμα προσαρμοσμένο στις απαιτήσεις της εκάστοτε σχολής, Ναυτικό Δίκαιο για την Σχολή 
Ναυπηγών-Μηχανολόγων Μηχανικών, Δίκαιο της Ενέργειας για τις Σχολές Μηχανολόγων Μηχανικών, 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, Χημικών Μηχανικών). 
Από το εαρινό εξάμηνο 2022 δίδασκα το ίδιο μάθημα με την ιδιότητα της Eπίκουρου Kαθηγήτριας.  
 
[1] Στοιχεία Δικαίου και Τεχνικής Νομοθεσίας, 

Προπτυχιακό μάθημα υποχρεωτικό 9ου εξαμήνου της Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών ΕΜΠ. 
[2] Στοιχεία Δικαίου και Τεχνικής Νομοθεσίας, 

Προπτυχιακό μάθημα επιλογής 4ου εξαμήνου της Σχολής Χημικών Μηχανικών ΕΜΠ. 
[3] Στοιχεία Δικαίου και Τεχνικής Νομοθεσίας, 

Προπτυχιακό μάθημα υποχρεωτικό 9ου εξαμήνου της Σχολής Αγρονόμων-Τοπογράφων Μηχανικών. 
[4] Στοιχεία Δικαίου και Τεχνικής Νομοθεσίας, 

Προπτυχιακό μάθημα επιλογής 9ου εξαμήνου της Σχολής Εφαρμοσμένων Μαθηματικών 
και Φυσικών Επιστημών. 

[5] Στοιχεία Δικαίου και Τεχνικής Νομοθεσίας, 
Προπτυχιακό μάθημα επιλογής 9ου εξαμήνου της Σχολής Ηλεκτρολόγων Μηχανικών. 

[6] Στοιχεία Δικαίου και Τεχνικής Νομοθεσίας, 
Προπτυχιακό μάθημα επιλογής 9ου εξαμήνου της Σχολής Ναυπηγών-Μηχανολόγων Μηχανικών. 

Οι σημειώσεις - παρουσιάσεις επικαιροποιούνται κάθε φορά που επέρχεται νομοθετική ή νομολογιακή μεταβολή 

και αναρτώνται κατά κανόνα πριν την έναρξη εκάστου ακαδημαϊκού έτους, στην σελίδα του μαθήματος στον 

ιστότοπο του ΕΜΠ ως ακολούθως: 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21Atr4jTGWIhxyILE&id=D0480E323807AE4D%215147&cid=D0480E323807A 

E4D 

1. Αστικό Δίκαιο 
2. Εργατικό Δίκαιο και Δίκαιο Ασφάλειας και Υγιεινής των εργαζομένων στον εργασιακό χώρο 
3. Ενοχικό Δίκαιο 
4. Εμπράγματο Δίκαιο 
5. Κληρονομικό Δίκαιο 
6. Συνταγματικό Δίκαιο 
7. Ευρωπαϊκό Δίκαιο, Θεσμοί και Λειτουργία των Οργάνων της ΕΕ 
8. Διοικητικό Δίκαιο 
9. Φορολογικό Δίκαιο 
10. Γενικό Εμπορικό Δίκαιο 
11. Δίκαιο Αξιογράφων 
12. Ναυτικό Δίκαιο 
13. Δίκαιο της Ενέργειας 
14. Δίκαιο Περιβάλλοντος και Δημοσίων Έργων 

To μαθησιακό αποτέλεσμα των μαθημάτων είναι να εισαχθεί ο νέος μηχανικός στις έννοιες του Τεχνικού Δικαίου, 
να εξοικειωθεί με την λειτουργία της Δημοσίας Διοίκησης ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στις αδειοδοτικές διαδικασίες και 
στα ένδικα βοηθήματα που θα έχει στην διάθεση του. 

https://onedrive.live.com/?authkey=%21Atr4jTGWIhxyILE&id=D0480E323807AE4D%215147&cid=D0480E323807A


Ο νέος μηχανικός θα πρέπει να αντιλαμβάνεται βασικές έννοιες του Εργατικού Δικαίου και του Δικαίου Ασφάλειας 
και υγιεινής των εργαζομένων στον εργασιακό χώρο. Επίσης να έρθει σε επαφή με τις συμβάσεις των Δημοσίων 
Έργων, το Ναυτικό Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας - ιδιαίτερα για τους Ναυπηγούς, την νομοθεσία για την 
προστασία προσωπικών δεδομένων - ιδιαίτερα για τους Ηλεκτρολόγους και Μηχανολόγους Μηχανικούς. Ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον έχει για τους φοιτητές η προσέγγιση του Εμπορικού Δικαίου και του φορολογικού περιβάλλοντος εντός 
του οποίου θα σταδιοδρομήσουν. 

Επίσης διδάσκεται το Εμπράγματο Δίκαιο το οποίο ειδικά για τους τοπογράφους παρουσιάζει ενδιαφέρον 
δεδομένου ότι αφορά αφενός στο έργο Κτηματογράφησης της χώρας και αφετέρου στην επίλυση επιμέρους 
κτηματικών διαφορών και διαφορών ακινήτων, διαφορές των οποίων η επίλυση εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 
την σύνταξη τοπογραφικών και την φωτοερμηνεία αεροφωτογραφιών της υπό αμφισβήτηση κτηματικής περιοχής. 

Τέλος, διδάσκεται το Δίκαιο της Ενέργειας: οι φοιτητές εισάγονται στον χώρο του Δικαίου της Ενέργειας και 
ειδικότερα: στην εξέλιξη του τομέα της ενέργειας ιστορικά, στην έννοια της ενεργειακής ασφάλειας, στις 
περιβαλλοντικές και ενεργειακές στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης οι φοιτητές εισάγονται στον τρόπο 
λειτουργίας του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού της χώρας και στην έννοια των αγορών Ηλεκτρικής 
ενέργειας και του επερχόμενου Target Model, στην ψηφιοποίηση της Ενέργειας και τα προβλήματα στην 
συμβασιοποίηση των συναλλαγών αγοραπωλησίας, στην εξέλιξη του τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
στην Αδειοδοτική Διαδικασία των ενεργειακών και περιβαλλοντικών έργων. 

Βράβευση Σπουδαστών σε Διεθνή Διαγωνισμό 
Πρώτο Βραβείο στην διαγωνισμό “Hack the City” του 4ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών με την ομάδα AppeLight 
από σπουδαστές της Σχολής Μηχανολόγων Μηχανικών ΕΜΠ και Ναυπηγών Μηχανικών ΕΜΠ, την οποία ομάδα 
οργάνωσα, συντόνισα και καθοδήγησα (2019). 
https://www.ntua.gr/images/promitheas/PROMITHEAS T12.pdf, 
https://docs.google.eom/presentation/d/14pcEmdWJ57XE-OEb6iVTi5gN Au70nA5/edit#slide=id.p8 

Επίσης, από το 2019, διδάσκω το μάθημα: 
[7] Νομοθεσία, θεσμοθετημένα όργανα και διαχείριση μνημείων 
μεταπτυχιακό μάθημα στο ΔΠΜΣ «Προστασία Μνημείων», της Σχολής Αρχιτεκτόνων Μηχανικών. 

Το μαθησιακό αποτέλεσμα του μαθήματος είναι προσεγγίσουν το Συνταγματικό θεμέλιο της ανάγκης προστασίας 
των μνημείων και της πολιτιστικής κληρονομιάς. Περαιτέρω, να έρθουν σε επαφή οι φοιτητές με την διοικητική 
διαδικασία της προστασίας μνημείων και να επιλύουν θέματα που ανακύπτουν εκ των νομοθετικών επιλογών της 
επί δεκαετίες παράλληλης αρμοδιότητας δύο Υπουργείων: του Υπουργείου Πολιτισμού και του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Χωροταξίας. 

Συμμετοχή σε επταμελή επιτροπή Διδακτορικών Διατριβών: 
[1]   ΤΣΑΓΔΗ ΣΟΦΙΑ, Υποψήφια Διδάκτωρ ΕΜΠ, 2022 
Αξιακά Προτάγματα και Συμπεριφορικά Μοτίβα, στις Εγχαράξεις, στα Tags, στα Συνθήματα και σε Κάθε Λογής 
Οπτικά σήματα ή Επιγραφές στον Σχολικό Χώρο 
  

5.2. Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

Διδάσκω αυτοδυνάμως, στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής (πρώην ΤΕΙ Μηχανολόγων Πειραιά), από το 2014 έως 
και σήμερα το μάθημα: 

[1] Περιβαλλοντική και Ενεργειακή Νομοθεσία και Πολιτική - 
Κοινωνική Αποδοχή Ενεργειακών και Περιβαλλοντικών Έργων 
Μεταπτυχιακό μάθημα στο ΠΜΣ «Ενεργειακά και Περιβαλλοντικά Έργα». 

https://mbaenergy.gr/course/eu-national-legislation-policy-energy-environment/ 

Για το μάθημα αυτό έχω προβεί στην συγγραφή παρουσιάσεων - σημειώσεων (οι οποίες επικαιροποιούνται κάθε 

https://www.ntua.gr/images/promitheas/PROMITHEAS_T12.pdf
https://docs.google.com/presentation/d/14pcEmdWJ57XE-OEb6iVTi5gN_Au70nA5/edit%23slide=id.p8
https://mbaenergy.gr/course/eu-national-legislation-policy-energy-environment/


φορά που επέρχεται νομοθετική ή νομολογιακή μεταβολή και) οι οποίες διανέμονται στους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές μέσω της Γραμματείας του Μεταπτυχιακού Προγράμματος. 

Το μαθησιακό αποτέλεσμα του μαθήματος είναι να εισαχθούν οι μεταπτυχιακοί φοιτητές στον χώρο του Δικαίου 
της Ενέργειας και ειδικότερα: στην εξέλιξη του τομέα της ενέργειας ιστορικά, στην έννοια της ενεργειακής 
ασφάλειας, στις περιβαλλοντικές και ενεργειακές στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης οι φοιτητές 
εισάγονται στον τρόπο λειτουργίας του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού της χώρας και στην έννοια των 
αγορών Ηλεκτρικής ενέργειας, στην εξέλιξης του τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και στην Αδειοδοτική 
Διαδικασία των ενεργειακών και περιβαλλοντικών έργων. Εισάγονται στην ψηφιοποίηση της Ενέργειας και τα 
προβλήματα στην συμβασιοποίηση των συναλλαγών αγοραπωλησίας, στην εξέλιξη του τομέα των Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας και στην Αδειοδοτική Διαδικασία των ενεργειακών και περιβαλλοντικών έργων. 

Επίβλεψη Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών: 
[1] ΜΑΚΑΡΗ ΣΟΦΙΑ, ΠΑΔΑ, 2016: 
Θεσμικό Πλαίσιο της Κυματικής Ενέργειας σε Ευρωπαϊκό και Εθνικό Επίπεδο 

5.3. Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος 

Στο Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας διδάσκω αυτοδυνάμως στην αγγλική γλώσσα στο πλαίσιο του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος με τίτλο ”MSc in Energy Law, Business, Regulation and Policy” από το 2016 έως σήμερα. 

[1] Management and Design of Renewable Energy and Sustainability Systems 
εταπτυχιακό υποχρεωτικό μάθημα, 2016-2017. 

Το μαθησιακό αποτέλεσμα του μαθήματος ήταν η εισαγωγή των φοιτητών στην περιβαλλοντική ανάγκη ανάπτυξης 
των ΑΠΕ, η εμβάθυνσή στην Ευρωπαϊκή Νομοθεσία για την προστασία περιβάλλοντος καθώς και η ένταξη τους στις 
ενεργειακές και περιβαλλοντικές στρατηγικές της Ε.Ε. Αναλύονται και αξιολογούνται οι πολιτικές κινητροδότησης 
των Κρατών Μελών της Ε.Ε προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της ποσόστωσης των ΑΠΕ στα εθνικά ενεργειακά 
μείγματα, ενώ επιχειρείται και η κριτική και συγκριτική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων κινητροδότησης ιδιαίτερα 
ως προς την επιρροή που η παρουσία των ΑΠΕ προκαλεί στην τιμή της Ηλεκτρικής ενέργειας για τον τελικό 
καταναλωτή. Τέλος αξιολογούνται τα ανωτέρω κινητροδοτικά συστήματα ως προς την έννοια της μη επιτρεπτής από 
την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία παράνομης Κρατικής Ενίσχυσης. 

[2] Energy Law II 
Μεταπτυχιακό υποχρεωτικό μάθημα, 2017-σήμερα. 

Το μαθησιακό αποτέλεσμα του μαθήματος είναι η εισαγωγή των μεταπτυχιακών φοιτητών στην Ευρωπαική 
Νομοθεσία στον τομέα της Ενέργειας και του Περιβάλλοντος. Αντικείμενο του μαθήματος αποτελεί επίσης η μελέτη 
του Δίκαιου του Ανταγωνισμού στον τομέα της Ενέργειας κυρίως υπό το φώς των εξελίξεων της τελευταίας 
εικοσαετίας προς την κατεύθυνση της απελευθέρωσης της αγοράς της ενεργείας με κύρια στόχευση την άμβλυνση 
των στρεβλώσεων που δημιουργούσε ο μονοπωλιακός ή ολιγοπωλιακός χαρακτήρας του τομέα της Ενέργειας τις 
προηγούμενες δεκαετίες. Στο πλαίσιο αυτό μελετάται η έννοια της Κρατικής ενίσχυσης η όποια εκτός συγκεκριμένης 
περιμέτρου κριτηρίων που έχει θεσπίσει η νομολογία των Ευρωπαϊκών Δικαστηρίων κρίνεται μη επιτρεπτή ως 
παράνομη. Επίσης οι φοιτητές εισάγονται στον τρόπο λειτουργίας του Ημερήσιου Ενεργειακού Προγραμματισμού 
της χώρας και στην έννοια των αγορών Ηλεκτρικής ενέργειας, στην εξέλιξης του τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και στην Αδειοδοτική Διαδικασία των ενεργειακών και περιβαλλοντικών έργων. Εισάγονται στην εξέλιξη 
του τομέα της ενέργειας ιστορικά, στην έννοια της ενεργειακής ασφάλειας, στις περιβαλλοντικές και ενεργειακές 
στρατηγικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης οι φοιτητές εισάγονται στον τρόπο λειτουργίας του επερχόμενου 
Target Model, στην ψηφιοποίηση της Ενέργειας και τα προβλήματα στην συμβασιοποίηση των συναλλαγών 
αγοραπωλησίας, στην εξέλιξη του τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και στην Αδειοδοτική Διαδικασία των 
ενεργειακών και περιβαλλοντικών έργων. 



[3] Energy Transport and Storage 
Μεταπτυχιακό υποχρεωτικό μάθημα, 2017- σήμερα. 

Το μαθησιακό αποτέλεσμα του μαθήματος είναι να εισαχθούν οι φοιτητές στην έννοια της εφοδιαστικής αλυσίδας 
τη ενέργειας είτε στην πρωτογενή της μορφή είτε μετά την μετατροπή της σε ηλεκτρική ή θερμική ενέργεια. Τα 
θέματα που ανακύπτουν αφορούν στην συμβασιοποίηση των συναλλαγών αγοράς, μεταφοράς και μετατροπής 
καθώς και την συμβασιοποίηση της χρήσης των πραγματικών ή εικονικών (virtual) δικτύων μεταφοράς κυρίως ως 
προς την μετάθεση κινδύνου του μεταφερόμενου αγαθού και του κινδύνου από την μετατροπή. Το μάθημα 
αποσκοπεί επίσης στην εισαγωγή των φοιτητών στην έννοια της αποθήκευσης ενέργειας είτε στην πρωτογενή της 
μορφή είτε κατόπιν της μετατροπής της σε ηλεκτρική ενέργεια και την επιρροή που η αποθήκευση θα σημάνει για 
την άμβλυνση της αρνητικών συνεπειών της στοχαστικότητας των ΑΠΕ. 

Για τα μαθήματα αυτά έχω προβεί στην συγγραφή παρουσιάσεων - σημειώσεων (οι οποίες επικαιροποιούνται κάθε 
φορά που επέρχεται νομοθετική ή νομολογιακή μεταβολή και) οι οποίες διανέμονται στους μεταπτυχιακούς 
φοιτητές μέσω της Γραμματείας του Μεταπτυχιακού Προγράμματος. 

Επίβλεψη Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών: 
[4] ΣΠΥΡΑΚΗ ΜΑΡΙΑ, IHU, 2019: 
Renewable Energy Sources: Prospects and Implications in Greece's Energy Mix 
[3] ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, IHU, 2019: 
Energy Communities in the 4th Energy Package: 
An Investigation of their Implementation in the EU Member States 
[2] ΜΠΑΛΤΖΟΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, IHU, 2018: 
A comparative analysis between the European Energy legal framework for biomass and the Greek L.4414/2016 and 
the competition procedures between European Countries 
[1] ΒΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΜΗΤΡΙΟΣ, IHU, 2018: 
Renewable energy support mechanisms and environmental policy in the EU 

Σημειώνεται ότι λόγω του εκτεταμένου όγκου των σημειώσεων, αυτές προσαρτώνται στο παρόν ως εξής: 
-Οι σημειώσεις για το προπτυχιακό μάθημα στο ΕΜΠ είναι αναρτημένες στον ιστότοπο του μαθήματος ωστόσο μαζί 
και με τις σημειώσεις για όλα τα μεταπτυχιακά μαθήματα τόσο στο ΕΜΠ όσο και στα ΑΕΙ ΠΑΔΑ και Διεθνές 
Πανεπιστήμιο Ελλάδας βρίσκονται αναρτημένες επίσης στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://onedrive.live.com/?auth=1&id=D0480E323807AE4D%215147&cid=D0480E323807AE4D 

5.4. Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών 

Συμμετείχα στην υποστήριξη και την οργάνωση του εκπαιδευτικού υλικού και των μαθημάτων του Εκπαιδευτικού 
Προγράμματος του Κέντρου Διά Βίου Μάθησης του Παντείου Πανεπιστημίου με τίτλο «Μετεκπαίδευση στη 
Διαμεσολάβηση». Στο πλαίσιο της συμμετοχής μου στο πρόγραμμα, παρείχα εισηγήσεις επί θεματολογίας που 
αφορά την «Ενεργειακή Διαμεσολάβηση», 2021.   

https://onedrive.live.com/?auth=1&id=D0480E323807AE4D%215147&cid=D0480E323807AE4D


6. ΝΟΜΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

6.1. Συνδρομή στο διοικητικό έργο του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 

[10] Παροχή υπηρεσιών Νομικού Συμβούλου για την νομοθετική τεκμηρίωση και κατοχύρωση αναγνώρισης του 5ου 
έτους φοιτήσεως στις Πολυτεχνικές Σχολές και ΑΕΙ ως Integrated Master, κατατασσόμενο πλέον το σχετικό Δίπλωμα 
στο 7ο επίπεδο του Εθνικού Πλαισίου Προσόντων (2015). 

[9] Επεξεργασία Αιτιολογικής έκθεσης στο σχέδιο νόμου «Τροποποίηση των διατάξεων του Νόμου 3982/2011» 
(7/2013). 

[8] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου για την νομική φύση των Ερευνητικών Πανεπιστημιακών Ινστιτούτων (Ε.Π.Ι) 
και την διοικητική αυτονομία τους να συνάπτουν προγραμματικές συμβάσεις με το Δημόσιο ή ΝΠΔΔ (72012). 

[7] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου σε θέματα που αφορούν στον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας του 
ΕΜΠ (11/2013). 

[6] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου στο θέμα που ανέκυψε με την κρατική επιταγή για κινητικότητα και 

διαθεσιμότητα του των διοικητικών υπαλλήλων του ΕΜΠ, την ένταξη των ΕΕΔΙΠ σε θέσεις ΕΔΙΠ και των ΔΕ ΕΤΕΠ σε 
θέσεις ΕΤΕΠ και την αυτοδίκαιη ένταξη των ΙΔΑΧ σε θέσεις ΕΔΙΠ και ΕΤΕΠ (2013) καθώς και στην επιστροφή των 
διοικητικών υπαλλήλων στις θέσεις εργασίας τους. (2013). 

[5] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου σχετικά με την αρμοδιότητα του Προέδρου εκάστου Τμήματος ΑΕΙ ή 
Κοσμήτορος Σχολής ΑΕΙ να εκδίδει το Παράρτημα Διπλώματος (1-2012). 

[4] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου και σχετικής γνωμοδότησης για την συμμετοχή ομολογιούχων στην Δημόσια 
Προσφορά περί ανταλλαγής ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου (PSI) (3-2012). 

[3] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου για το πλαίσιο διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων διπλωματικών 
εργασιών, μεταπτυχιακών εργασιών και διδακτορικών διατριβών (6-2012). 

[2] Παροχή υπηρεσιών Νομικού Συμβούλου για την ανασυγκρότηση, ανάπτυξη και ολοκλήρωση του Οργανισμού 
λειτουργίας των Διοικητικών Υπηρεσιών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου δια την κατάρτισης του σχετικού 
Προεδρικού Διατάγματος (6/2011-9/2011). 

[1] Παροχή υπηρεσιών Νομικού Συμβούλου για την γνωμοδότηση σχετικά με την νομική φύση και ένταξη στην 
σχετική νομοθεσία του Τεχνολογικού Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου (ΤΠΠΛ) ως Βιομηχανικό Επιχειρηματικό Πάρκο 
(χαρακτηρισμός ως ΒΕΠΕ, υπαγωγή επενδύσεων επιχειρήσεων του ΤΠΠΛ στις διατάξεις του ν. 3299/2004) (6/2011). 

6.2. Συνδρομή στο διοικητικό έργο του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 

[1] Παροχή Νομοπαρασκευαστικού έργου στο Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδος για τη ρύθμιση του επαγγέλματος 

του μηχανικού με καθορισμό των επαγγελματικών δικαιωμάτων για κάθε ειδικότητα με σκοπό την Ρύθμιση 

πρόσβασης στις επαγγελματικές δραστηριότητες των διπλωματούχων μηχανικών. 

[2] Παροχή pro bono έργου Νομικού Συμβούλου για την νομική τεκμηρίωση της ένταξης των Διπλωματούχων της 

ΣΕΜΦΕ στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος και την σχετική αναγνώριση των αντιστοίχων επαγγελματικών 

δικαιωμάτων (2019). 

[3] Παροχή έργου Νομικού Συμβούλου για πρόταση Τροπολογίας επί του νόμου 4412/2016: «Δημόσιες Συμβάσεις 

Έργων, Προμηθειών και Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ», ο οποίος θεσπίζει 

κανόνες: 



α) για τις διαδικασίες προγραμματισμού και σύναψης δημοσίων συμβάσεων και διαγωνισμών μελετών που 

υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του Βιβλίου Ι (άρθρα 2 έως 221), 

β) για τις διαδικασίες προγραμματισμού και σύναψης συμβάσεων και διαγωνισμών μελετών που υπάγονται στο 

πεδίο εφαρμογής του Βιβλίου ΙΙ (άρθρα 2 και 222 έως 338), 

γ) για τη διακυβέρνηση, οι οποίοι εφαρμόζονται, σύμφωνα με το Βιβλίο ΙΙΙ (άρθρα 339 έως 344), από τις 

αναθέτουσες αρχές και τους αναθέτοντες φορείς και 

δ) για την έννομη προστασία κατά τη σύναψη συμβάσεων που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του Βιβλίου IV 

(άρθρα 345 έως 374), και του Νόμου 4623/2019 (5/2020). 

6.3. Συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 

Ανάθεση Νομοπαρασκευαστικού έργου από την Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας και με σκοπό την σύνταξη Νόμων 
περί Απλοποίησης Αδειοδότησης. 

[1] Ανάθεση κατόπιν ανταγωνιστικής διαδικασίας Νομοπαρασκευαστικού έργου και παροχή συμβουλευτικών 
υπηρεσιών Νομικής και Τεχνικής Υποστήριξης της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας, για την καταγραφή, 
επεξεργασία, απλοποίηση και επιτάχυνση της διαδικασίας Αδειοδότησης Δραστηριοτήτων και Τεχνικών 
Επαγγελμάτων. Κατάρτιση του Σχεδίου Νόμου υπ' αρ. 3982/2011 (ΦΕΚ Α' 143/17-06-2011) (2010 - 2011). 

[2] Ανάθεση Νομοπαρασκευαστικού έργου από την Γ.Γ. Βιομηχανίας για την απλούστευση Αδειοδοτικής 
διαδικασίας για Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος (ΚΥΕ), για τον Τουρισμό, την Βιομηχανία και τα 
Λατομεία. Κατάρτιση του Σχεδίου Νόμου υπ' αρ. 4442/2016 (ΦΕΚ Α'230/7-12-2016) περί Νέου Θεσμικού πλαισίου 
για την άσκηση Οικονομικής Δραστηριότητας και άλλες διατάξεις. (2016-2017). 

6.4. Συνεργασία με την Ελληνική Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού 

[1] Παροχή pro bono έργου Νομικού Συμβούλου στην Ελληνική Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού για την 
κατάρτιση Σχεδίου Νόμου για την Διαχείριση και αξιοποίηση των εγκαταλελειμμένων ακινήτων της Επικράτειας. Το 
Σχέδιο Νόμου ευρίσκεται σε στάδιο τελικής διαβούλευσης εντός της ΕΛΛΕΤ και προ του σταδίου 
νομοπαρασκευαστικής επεξεργασίας από τα αρμόδια τμήματα της Βουλής των Ελλήνων (2019-σήμερα).



7. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

Ιδρύτρια και Διαχειρίστρια της Δικηγορικής Εταιρείας Ε Τζαννίνη και Συνεργάτες, Αθήνα, 1991-σήμερα, με 
αντικείμενο Δημόσιο Δίκαιο, Δίκαιο Περιβάλλοντος, Δίκαιο της Ενέργειας, Εμπορικό Δίκαιο και Δίκαιο Δημοσίων 
Έργων. 

Παραστάσεις στον Άρειο Πάγο, Συμβούλιο Επικρατείας, Ελεγκτικό Συνέδριο, Γενικό Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
Δικαστήριο Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

8. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΕΡΓΟ 

Συνιδρυτής, πρόεδρος Διοικητικού Συμβουλίου και μέλος της Επιστημονικής Επιτροπής, 2108-σήμερα, της Αστικής 
Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας «Θάλασσες Αριστείας ExcellenSeas», για την οικονομική ενίσχυση με προγράμματα 
υποτροφιών για τους αρίστους φοιτητές προερχόμενους από ακριτικά νησιά πληθυσμού μικρότερου των 2000 
κατοίκων για την ολοκλήρωση των σπουδών τους στα ΑΕΙ. 

9. ΣΥΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥΣ-ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ 

[2] Εταίρος στο Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (IENE), 2019-σήμερα. 

[1] Μέλος Διοικητικού Συμβουλίου Συνδέσμου Παραγωγών Ενέργειας με Φωτοβολταϊκά (ΣΠΕΦ), 2016-σήμερα. 

Σύνοψη Έργου 

Εκπαιδευτικό Έργο 
Διδασκαλία Προπτυχιακών Μαθημάτων 
Διδασκαλία Μεταπτυχιακών Μαθημάτων 
Επίβλεψη Μεταπτυχιακών Διπλωματικών Εργασιών 

Δημοσιευμένο Ερευνητικό Έργο 
Διεθνή Κεφάλαια σε Βιβλία 1 
Διεθνή Περιοδικά με Κριτές 6 
Διεθνή Συνέδρια 3 
Ελληνικά Βιβλία 1 
Ελληνικά Περιοδικά με Κριτές 1 
Ελληνικά Συνέδρια 2 

Επαγγελματική Εμπειρία 
Άσκηση ενεργούς δικηγορίας και παροχή έργου νομικού συμβούλου σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς από το 
1991 έως και σήμερα. 

6 μαθήματα x 2 έτη 
3 μαθήματα x 2 έτη + 1 μάθημα x 6 έτη 
5 


